

昆侖能源上市三十周年 篤行使命擔當 共「碳」數字未來



▲中國石油首次在粵港澳大灣區「船對船」加注作業。

縱觀中國石油天然氣業務發展歷程，昆侖能源有着濃墨重彩的一筆，其始終牢記保障國家能源安全使命，積極履行國有企業「大國重器」責任擔當，立足資源稟賦，用匠心守護萬家燈火，用行動書寫發展答卷。昆侖能源於「兩種資源、兩個市場」中奮發作為，於能源轉型的大潮中踏浪前行，把企業命運融入時代洪流，與國家發展同頻共振，與人民福祉緊密相連，昆侖能源用其不斷彰顯的優越性和生命力，書寫了奮進高質量的壯麗詩篇。



▲天然氣門站（湖北分公司荆東門站）
▲唐山LNG接收站 接卸第458船LNG。

香港篇——時間的維度 成長的座標

上市30周年的昆侖能源，從誕生之日起，就留下了「香港烙印」。

1993年，在我國石油成為淨進口國的大背景下，國家提出充分利用國內外兩種資源、兩個市場的戰略方針，推動石油行業加快「走出去」步伐，昆侖能源因此成為中國石油第一支走向國際資本市場的先遣軍，也是中國石油旗下唯一紅籌上市公司。經過30年的發展，這支先遣軍已變身「王牌部隊」，成為國內天然氣終端領域引人矚目的旗艦企業。

作為一個「走出去」的窗口公司，昆侖能源早期放眼境外，致力於國際油氣勘探開發業務，在哈薩克斯坦、阿曼、秘魯、泰國、阿塞拜疆、印尼等國家投資了9個項目，有力促進了中國石油海外勘探開發業務破冰前行。2008年，昆侖能源開始戰略轉型，將國內天然氣終端銷售與綜合利用作為新的業務發展方向，向天然氣中下游發力，全面開展天然氣終端業務。

依託於香港，昆侖能源資本戰略創造了令人驚歎的「昆侖速度」：30年來，通過配股、增發、發債等形式籌融資，累計對外融資492億元，並相繼收購了海外油田區塊、陝京管道、江蘇LNG、大連LNG、昆侖燃氣等。從初期發展海外勘探開發業務，到轉戰內地實施「以氣代油」戰略，直至成長為集城鎮燃氣、液化天然氣加工與儲運、液化石油氣銷售、綜合能源與新能源等業務為一體的綠色能源綜合供應商。業務覆蓋全國31個省、自治區、直轄市和香港特別行政區，服務各類終端用戶達15220萬戶，累計銷售天然氣2850.73億立方米，為社會減排3.9億噸二氧化碳，相當於再造6個塞罕壩森林。

經營業績為本，溝通創造價值，昆侖能源在資本市場得到充分認可。近年來，多次榮獲中國證券「金紫荊獎」最佳上市公司、最具投資價值上市公司、資本市場三十周年傑出上市公司、新中國成立七十周年卓越貢獻企業等獎項。同時，也屢獲國際知名財經雜誌《機構投資者》能源行業類亞洲最受尊崇企業、最佳董事會、最佳投資者關係團隊等重大獎項，得到資本市場廣泛認同。連續兩年獲得MSCI/ESG評級為BBB級，並入選「央企ESG先鋒50指數」，獲評國資委「雙百企業」「標杆」。2023年上半年入選首批「恒生港股通中國國資央企指數」「恒生港股通中國央企ESG領先指數」；10月16日，恒生指數公司推出11項新指數，昆侖能源入選「恒生港股通央企價值指數」等7項指數，彰顯了昆侖能源在市值表現、股份流動性、ESG績效和品質效益發展等方面提升的積極成效，在同行業公司中入選量排名第一。

昆侖能源在香港起步，在香港成長，更傾力服務香港。昆侖能源承辦集團公司駐港協調組組長職能期間，組織駐港機構履行央企職責，構建暢通有效的工作機制，凝聚集團公司駐港機構合力，全面落實集團公司工作部署，還組織紀念集團公司進軍香港市場25周年暨春茗活動，表彰忠誠和卓越員工，極大鼓舞了士氣。

服務香港，亦要融入香港。昆侖能源積極參與改善民生和青年培養，支持香港中國企業協會「I SEE I KNOW」認知祖國活動，組織20家中資機構67名香港青年參訪集團公司總部及京唐LNG接收站，目睹祖國改革開放70周年發展成就，感受石油員工的敬業奉獻精神。中國石油駐港機構義工工作為香港中企協義工團下屬第49支義工隊，積極參與社會公益活動。昆侖能源回應特區政府號召參與「共創明TEEN」計劃，輔助基層家庭中學生。疫情期間，該公司積極奮戰一線，向社區學校等派發防疫物資，公司青年義工代表多人多次獲香港義工聯盟嘉許肯定。

疫情攻艱階段，昆侖能源從多種管道為前線抗疫提供支援，與香港市民風雨同舟、共克時艱。昆侖能源代表集團公司先後向中央政府駐港聯絡辦、教聯會、香港紀律部隊義工服務隊、警務督察協會、全港抗疫連線等捐贈50萬只KN95口罩、12萬劑新冠檢測試劑盒、3000個指尖血氧心律檢測儀，以及一萬盒連花清瘟膠囊，向超過550間中小學派出11萬只KN95口罩，5.5萬盒快速檢測試劑盒。



▲「瑞瑪姬」輪於唐山LNG接收站靠妥。

砥礪奮進三十載 同心逐夢贏未來

發展篇——奮鬥的厚度 非凡的跨越

回首過去，是為了擁抱更加美好的未來。

曾經的昆侖能源，一路披荊斬棘。市場開拓、抓緊「黃金窗口期」、提質增效、精益管理、產業鏈轉型……摸過了一道道溝坎，趟過了一片片險灘，翻過了一座座山梁，終以舍我其誰的氣勢，邁上了新時代高質量發展的新征途。

30年來，昆侖能源始終以真誠負責、合作共贏的開放姿態，為生態環保、經濟發展、民生福祉，積聚著一簇簇的熱量。點靚冰城、重現「蘭州藍」是昆侖能源與蘭州、哈爾濱等省會城市老國企實施戰略合作後呈現的滿分「昆侖答卷」，兩個優質項目銷量均排昆侖能源前列，城市氣化率分別達到了90%和98%以上。在雲南和湖南，100萬戶的天然氣置換使昆明市長達31年的管道人工煤氣時代成為歷史，「氣化湖南」工程9條支線已經貫通，三湘大地迎來了清潔能源的春天。在千年大計的雄安新區，超過80萬農戶迎來淨暖新生活，雄安「藍金時代」全面提質增速……2022年，昆侖能源實現天然氣銷量449.88億立方米，同比增長7.1%。

今年是「一帶一路」倡議提出10周年，昆侖能源的「能源絲路」收穫累累碩果。來自全球近30個國家的LNG遠渡重洋，通過京唐、江蘇LNG接收站源源不斷提供著可靠穩定的氣源補充；來自北極的中俄亞馬爾液化天然氣破冰而來，為中國的清潔能源供應帶來了新氣源；中、俄、哈全球首次中歐國際交通走廊天然氣發動機燃料汽車拉力活動以及三國天然氣用作發動機燃料領域法律法規修訂工作，促進了「中國-歐洲」國際綠色交通及相關領域技術標準的統一；泰國項目現場鬱鬱蔥蔥的棕櫚樹，為寶石花增添的一抹抹綠色……「能源絲路」架通了友

誼，聯通了綠色，更暢通了發展。

加快清潔能源轉型，助力雙碳目標實現，成為昆侖能源的新使命。公司不斷加快綠色發展戰略步伐，統籌推進業務發展與低碳轉型，戰略性業務投資規模穩健擴大，累計獲取新能源指標300萬千瓦，12個綜合能源項目投產運行、24個項目有序推進，打造10個「零碳示範場站」，探索開展省公司全局近零排放試點，產業鏈轉型空間進一步打開。昆侖能源正以飽滿的熱情、昂揚的姿態奮進「綠色能源綜合供應商」的戰略目標，努力成為行業雙碳目標的「先行示範者」和「行業引領者」。

改革創新，貫穿了昆侖能源三十年的發展歷程。公司入圍國企改革「雙百行動」名單，大力推進改革創新實錘落地；致力規範透明決策，加強對外資訊披露，通過建立環境、社會和治理(ESG)年度報告等制度，努力實現上市公司最佳治理；「數字興安」提升快速感知、超前預警和及時回應能力，強化客戶端風險管控，確保公服、工業用戶安檢率100%；資訊化補強工程推進數位化轉型示範試點項目建設，實現資源與物流、市場與客戶、資金與價格的精確匹配；生態環境保護基礎數據資訊平台，不斷提升ESG績效，推進智能、健康、安全、綠色企業創建。

「立足香港、服務香港」。昆侖能源將攜手中資企業，從「國家所需、香港所長」中尋找到結合點和「共振頻率」，與香港一同成長。在環境保護、綠色發展和低碳轉型中發揮作用；在拓展國際交流合作，助力國家高水準對外開放貢獻力量；在建設一個更加美麗、綠色和可持續發展的香港中作出貢獻。

溫暖篇——過往的溫度 服務的底蘊

昆侖能源深刻領悟以人民為中心的發展思想，那裏有需要，那裏就是履職盡責的「戰場」。

▶昆侖能源初步構建了包含電子銷售、網上營業廳、客服公眾號、昆侖慧享+、956100呼叫中心等組成部分的數位化銷售與互聯網+服務體系。



◀昆侖能源注重通過實際行動幫助那些需要幫助的人，鼓勵員工參與公益活動，培養員工的社會責任感。

洪災來襲，河北涿州多個村鎮和社區供氣中斷，為了讓受災群眾早日吃上熱乎飯、洗上熱水澡、睡個安穩覺，昆侖能源緊急抽調黑龍江、江蘇等11個地區業務骨幹千餘人，投入設備千餘台，在8日內完成119個村莊、4萬餘戶居民的恢復用氣。疫情突發，昆侖能源第一時間發出防疫行動指令。在「離危險最近」的湖北火神山建設現場，燃氣人逆行而上，在關鍵時刻為保障能源暢通全力戰鬥。

每年冬季的120多個日日夜夜，公司全力迎戰寒潮，頂風冒雪、奮力拼搏，接連創造總供氣量、LNG接卸量、日氣化量等多項新紀錄，踐行「確保百姓溫暖過冬」的鄭重承諾。為了滿足藏區人民的取暖用氣，一輛輛裝滿LNG的槽車要行駛1140多公里、穿過可哥西裏無人區、翻越海拔5000多米的唐古喇山，將汨汨藍金送到了藏區人民心中。

再小的民生，都是頭等大事，都需全心全意。三十年來，昆侖能源積極履行社會責任、投身公益事業，通過助學、慈善、鄉村振興等管道累計幫扶人數達18125人，於北京冬奧、冬殘奧會期間投入服務保障1800人。

2023年11月，昆侖能源四川分公司規劃的集熱、電、冷、熱四能一體的首創分布式能源項目在成都天府國際生物城正式開工建設，建成後將會以最經濟、最便捷方式滿足園區內百餘家企業用能和「三廢」零排放需求，綜合能源效率達到80%以上。30，因為昆侖能源，有了特別的詮釋。這詮釋裏有「奉獻綠色能源，賦能美好生活」的使命，有「助力美麗中國建設，點靚人民美好生活」的願景，更有端牢端好能源飯碗的錚錚誓言。昆侖能源，正奮發有為踏上新征程，書寫新華篇！

